
 

 

 
Προς                                                                                      Θεσσαλονίκη, 19/05/2016 

Δικαιούχους Προγράμματος                                               Α.Π. ΕΦΕΞ2 / 1777 

«Εξωστρέφεια - Ανταγωνιστικότητα 

των Επιχειρήσεων II» 

του EΠΑΝ ΙΙ του ΕΣΠΑ 2007-2013 

 
Θέμα : Νέα ενημέρωση δικαιούχων / συμβούλων για την ορθή και έγκαιρη 

ολοκλήρωση του προγράμματος  «Εξωστρέφεια – Ανταγωνιστικότητα των 

Επιχειρήσεων II», του EΠΑΝ ΙΙ, του ΕΣΠΑ 2007-2013 καθώς και για το χρονοδιάγραμμα 

αποπληρωμής τους. 

 

Κύριοι  

Σε συνέχεια της ενημερωτικής επιστολής που σας είχαμε αποστείλει με ΑΠ ΕΦ444/1-2-2016 

και με την οποία σας επισημαίναμε ότι: 

1. Για όλα τα αιτήματα ολοκλήρωσης που θα υποβάλλονται, θα αποστέλλονται από το 

φορέα μας στον δικαιούχο το πολύ δύο (2) επιστολές εκκρεμοτήτων που διαπιστώνονται 

κατά τον έλεγχο. Για την κάθε επιστολή θα δίνεται ένας χρόνος πέντε (5) εργάσιμων ημερών 

ανταπόκρισης. Προτεραιότητα θα δίνεται στην εξέταση των δικαιολογητικών που 

προσκομίσθηκαν εμπρόθεσμα. Επιπλέον, σε περιπτώσεις μεγάλων καθυστερήσεων ή και μη 

ανταπόκρισης,  ο έλεγχος θα ολοκληρώνεται και οι δαπάνες για τις οποίες υπάρχουν 

ελλείψεις δεν θα πιστοποιούνται.  

2. Είναι απολύτως σημαντικό ο φάκελος με τα δικαιολογητικά και έγγραφα του αιτήματος 

ολοκλήρωσης να προσκομίζεται εξ αρχής πλήρης αλλά και η ανταπόκριση σας στην 

επιστολή εκκρεμοτήτων να είναι άμεση και καθολική. Όσο πιο πλήρες είναι ένα αίτημα τόσο 

μικρότερος είναι ο χρόνος που απαιτείται για την αποπληρωμή του, 

σας ενημερώνουμε ότι, παρά την παρέλευση πλέον των τριών μηνών από εκείνη την 

ενημέρωση, η πλειοψηφία των δικαιούχων δεν έχει συμμορφωθεί με τις ως άνω οδηγίες, 

καθώς σχεδόν το σύνολο των αιτημάτων ολοκλήρωσης που προσκομίστηκαν από τότε, 

συνεχίζουν να παρουσιάζουν μεγάλο αριθμό ελλείψεων ενώ επιπλέον ο μέσος όρος 

ανταπόκρισης στις επιστολές εκκρεμοτήτων που αποστέλλονται ξεπερνά τις 20 ημέρες.  

Επιπλέον, παρότι υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός έργων, τα οποία αναμένουν έως σήμερα 

την έκδοση της απόφασης έγκρισης του αιτήματος τροποποίησης φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου που είχαν υποβάλει, διαπιστώνεται ότι και για τα έργα που το αίτημα τους έχει  



 

 

 

εγκριθεί, καθυστερεί σημαντικά η υποβολή του αιτήματος ολοκλήρωσης στο Πληροφοριακό 

Σύστημα η/και η προσκόμιση του αιτήματος και του φυσικού φακέλου στο φορέας μας, 

προκειμένου να δρομολογηθεί ο έλεγχος του. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, το 40% των 

επιχειρήσεων που ενημερώθηκαν για την έγκριση του αιτήματος τροποποίησης το διάστημα 

22-24/02/2016, δεν έχουν ακόμα προσκομίσει το φάκελο ολοκλήρωσης στο φορέα μας ενώ 

σε κάποιες περιπτώσεις δεν έχει καν υποβληθεί το αίτημα ολοκλήρωσης στο Πληροφοριακό 

Σύστημα, παρότι έχουν παρέλθει σχεδόν τρεις μήνες από τότε.  

Σε συνέχεια όλων των παραπάνω και με γνώμονα ότι η καταληκτική ημερομηνία 

αποπληρωμής όλων των έργων του ΕΣΠΑ 2007-2013, τα οποία διαχειρίζεται ο φορέας μας 

είναι η 30/09/2016, παρακαλούμε θερμά: 

Α) Για τις επιχειρήσεις οι οποίες δεν αναμένουν την έγκριση αιτήματος τροποποίησης 

φυσικού και οικονομικού αντικειμένου από την Επιτροπή Παρακολούθησης: 

1) Να προχωρήσουν άμεσα και το αργότερο εντός 10 ημερών, στην υποβολή του αιτήματος 

ολοκλήρωσης στο Πληροφοριακό Σύστημα και στην έντυπη υποβολή του – συνοδευόμενο 

από τον φυσικό φάκελο με όλα τα δικαιολογητικά του έργου καθώς και τα παραδοτέα που 

απαιτούνται – στο φορέα μας. 

2) Να φροντίσουν ώστε ο φυσικός φάκελος του αιτήματος ολοκλήρωσης να έχει την 

απαιτούμενη πληρότητα, προκειμένου να δρομολογείται άμεσα και η επιτόπια επαλήθευση 

του έργου αλλά και η το δυνατόν γρηγορότερη ολοκλήρωση του ελέγχου, με τις μικρότερες 

δυνατές απώλειες στην δημόσια επιχορήγηση του. 

Β) Για τις επιχειρήσεις οι οποίες αναμένουν την έγκριση αιτήματος τροποποίησης 

φυσικού και οικονομικού αντικειμένου από την Επιτροπή Παρακολούθησης: 

1) Να προετοιμάζουν το φυσικό φάκελο του αιτήματος ολοκλήρωσης με βάση τις δαπάνες τις 

οποίες αιτήθηκαν στο αίτημα τροποποίησης και τις οποίες θα συμπεριλάβουν στο αίτημα 

ελέγχου που θα υποβάλουν στο σύστημα, ώστε με την έγκριση του αιτήματος τροποποίησης 

να είναι σε θέση άμεσα να υποβάλουν το αίτημα στο Πληροφοριακό Σύστημα και να 

καταθέσουν το φυσικό φάκελο. 

2) Να φροντίσουν ώστε ο φυσικός φάκελος του αιτήματος ολοκλήρωσης να έχει την 

απαιτούμενη πληρότητα, προκειμένου – μετά την κατάθεση του - να δρομολογηθεί άμεσα η 

επιτόπια επαλήθευση του έργου αλλά και η το δυνατόν γρηγορότερη ολοκλήρωση του 

ελέγχου, με τις μικρότερες δυνατές απώλειες στην δημόσια επιχορήγηση του. 

 



 

 

Γ) Για τις επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ήδη υποβάλει αίτημα ολοκλήρωσης 

συνοδευόμενο από φυσικό φάκελο στο φορέα μας και βρίσκονται σε διαδικασία 

ελέγχου: 

1) Να ανταποκρίνονται άμεσα στις επιστολές εκκρεμοτήτων που τους αποστέλλονται από 

τον φορέα μας. Σε περίπτωση που χρειάζονται διευκρινήσεις, παρακαλούμε να επικοινωνούν 

με τον ελεγκτή του έργου, προκειμένου να αποφεύγονται παρερμηνείες. 

2) Να είναι προετοιμασμένοι (παραγωγική ετοιμότητα όσον αφορά το φυσικό αντικείμενο του 

έργου, συγκέντρωση πρωτότυπων παραστατικών έργου, κατασκευή και ανάρτηση 

αναμνηστικής πινακίδας προγράμματος κλπ) για την πραγματοποίηση του επιτόπιου 

ελέγχου, ο οποίος θα προγραμματιστεί μετά από επικοινωνία του ελεγκτή με την επιχείρηση.  

Λόγω του μεγάλου όγκου των έργων που καλείται να διαχειριστεί ο φορέας μας και το μικρό 

διάστημα που απομένει μέχρι της 30/09/2016 (καταληκτική ημερομηνία για την πληρωμή των 

έργων) το αμέσως επόμενο διάστημα θα αποστέλλεται μία επιστολή εκκρεμοτήτων στην 

επιχείρηση για το έργο της και άμεσα θα προγραμματίζεται και η επιτόπια επαλήθευση. 

Άλλωστε, τα έργα θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί το λιγότερο ένα μήνα πριν την 

30/09/2016, προκειμένου να υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για τη συγκέντρωση και 

προσκόμιση των δικαιολογητικών πληρωμής, τον έλεγχο τους αλλά και την αποστολή των 

σχετικών εντολών από τον ΕΦΕΠΑΕ προς τους λογαριασμούς των δικαιούχων.  

Σε κάθε περίπτωση, σας υπενθυμίζουμε για τελευταία φορά ότι, μη τήρηση των παραπάνω 

οδηγιών είναι πολύ πιθανόν να οδηγήσει σε παραλαβή έργων με μικρότερη επιλέξιμη 

δημόσια χρηματοδότηση από την πραγματικά υλοποιηθείσα ή σε κάποιες περιπτώσεις 

ακόμα και σε απένταξη του έργου, η πλειοψηφία των οποίων θα οφείλεται σε ελλείψεις 

δικαιολογητικών και για τις οποίες σε καμία περίπτωση δε θα ευθύνεται ο φορέας μας. 

Είμαστε στην διάθεση σας για κάθε διευκρίνιση ή πρόσθετη πληροφορία 

Με εκτίμηση, 

 

 

Σπύρος Σκοτίδας 
Γενικός Διευθυντής 
 

 


